
RESOLUÇÃO - Exercício de avaliação e frequência 3 

Química Bio-Inorgânica 2021 - sistema com aulas remotas 

 

 Considere os dois complexos de cobalto indicados a seguir: 

a) [CoF6]3- e 

b) [Co(etilenodiamina)3]3+ (estrutura da etilenodiamina = ) 

 

 Um dos complexos é amarelo e o outro é azul. Empregando a tabela periódica, a tabela 

de cores e comprimentos de onda de absorção correspondentes, ambas disponíveis no livro e 

nos slides de aula, identifique qual é a cor de cada complexo e justifique sua resposta com base 

na teoria do campo cristalino. Use ilustrações se considerar necessário.  

Resolução 

- Nos dois casos, o íon envolvido é o Co3+. O Cobalto zero contém 27 elétrons e o Co3+ contém 

24 elétrons distribuídos como indicado a seguir: 1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p6, 4s0, 3d6. 

- Nos dois casos o complexo é octaédrico, pois há 6 ligantes. 

- Empregando a série espectroquímica é possível demonstrar que a etilenodiamina é um 

quelante muito mais forte do que o íon F-, portanto induz uma maior degeneração de energia 

nos orbitais “d”, gerando uma maior delta octaédrico. 

 

PORTANTO, havendo absorção de energia que leve à transição de elétrons “d” dos orbitais de 

menor energia para os orbitais de maior energia, a ENERGIA de TRANSIÇÃO será 

proporcional ao delta octaédrico e será MAIOR no caso do complexo com etilenodiamina. 

Quanto MAIOR a ENERGIA de TRANSIÇÃO, MENOR será o comprimento de onda da 

absorção. 

- Usando a tabela que associa as energias de absorção com as cores observadas nota-se que os 

MENORES COMPRIMENTOS DE ONDA de absorção são atribuídos à cor observada 

(transmitida) AMARELA e não AZUL. 

DESTA FORMA, o complexo [Co(etilenodiamina)3]
3+ deve ser o AMARELO e o complexo 

[CoF6]
3- deve ser o AZUL 



 


